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Εκπαιδευτική επίσκεψη στο Βυζαντινό 
µουσείο 

 
Τµήµα Β’5 
Υπεύθυνη καθηγήτρια: κα.Κοκκινοπούλου 
 
Τι καλύτερο από το να σου µεταδίδουν ενδιαφέρουσες 
γνώσεις , που θα  χρειαζόσουν χρόνια για να τις 
ψάξεις και να τις εµπεδώσεις, µέσα σε 3-4 ώρες; 
Πιστέψτε µας…γλιτώνετε αρκετό πολύτιµο χρόνο!!! 
 
Έχετε αναρωτηθεί ποτέ τι είναι, άραγε το 
«µουσείο»; 
          Μην νοµίζετε, ούτε εµείς είχαµε, µέχρι που 
βρεθήκαµε στην συγκεκριµένη διδακτική επίσκεψη 
και µας τέθηκε αυτό το ερώτηµα. Τι είναι, λοιπόν 
το µουσείο; 
          Μουσείο είναι ένας δηµόσιος χώρος όπου 
φυλάσσονται αντικείµενα σηµαντικά για τον 
πολιτισµό ενός κράτους. 
 
Χρήσιµη παρατήρηση 

Στο Βυζαντινό µουσείο βρίσκονται περίπου 30.000 
αντικείµενα αλλά επιλέχτηκαν και εκτίθενται περίπου 
3.000 από αυτά, µε βάση την κατάστασή τους και το 
πόσο εξυπηρετούν αυτό που «θέλει να πει» το 
µουσείο.  «Γιατί υπάρχουν µουσεία;» µια απορία που 
γεννήθηκε αυτόµατα σε όλους µας… Μουσεία 
υπάρχουν για να φυλάσσουν και να διαδίδουν  το 
πολιτισµό µας  και να συµβάλλουν µε αυτό τον τρόπο 
στη δηµιουργία «συλλογικής µνηµής», αναγκαίου 
συνεκτικού δεσµού  σε µια κοινωνία. 
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Τέλος µε τις γενικές πληροφορίες περί µουσείου. 
Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που παρακολουθήσαµε 
υλοποιείται στο Βυζαντινό µουσείο της Αθήνας. 
Το Βυζαντινό Μουσείο της Αθήνας ιδρύθηκε το 
1914,δηλαδή την περίοδο των Βαλκανικών Πολέµων. 
Από το 1930 µεταφέρεται στο Μέγαρο της ∆ουκίσσης 
της Πλακεντίας ,ένα πραγµατικά πανέµορφο κτήριο, 
µε εντυπωσιακό και αξιοζήλευτο κήπο και µε θέα τον 
Ιλισσό ποταµό. 
 
Στην µακρά διάρκεια µιας µεταβατικής εποχής 
συνυπάρχουν οι παλιές αντιλήψεις µε τις νέες ιδέες. 
Όπως, για παράδειγµα σε τάφους από την Σταµάτα 
που εκτίθενται στο Μουσείο. Είδαµε πλάι στο 
«Αναστασία εκοιµήθη» της χριστιανικής επιγραφής 
και στον άϋλο κόσµο όπου η ψυχή του Χριστιανού 
περιµένει να κριθεί, κτερίσµατα και άλλα αντικείµενα 
που κατά την αντίληψη του αρχαίου κόσµου θα 
χρειαζόταν ο νεκρός στην άλλη του ζωή. 
 
Ορίστε και οι αποδείξεις 
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  Το θέµα του προγράµµατός µας ήταν: «Από την 
αρχαιότητα στον Μεσαίωνα». Με λίγα λόγια 
µετάβαση από µια χρονική περίοδο σε µια άλλη. 
 
  Κατανοήσαµε τι σηµαίνει µετάβαση, παρατηρώντας 
τη φιγούρα ενός νεαρού άνδρα καθιστού, που έπαιζε 
λύρα σε άγρια και ήµερα ζώα τοποθετηµένα ολόγυρά 
του. Αυτή η εικόνα του Ορφέα, η οποία ήταν οικεία 
στους ανθρώπους της αρχαιότητας, για τους 
χριστιανούς της νέας εποχής συµβόλιζε τον Χριστό. 
Όλοι, δηλαδή, όταν έβλεπαν την εικόνα σκέφτονταν 
ότι ο νεαρός άντρας- Χριστός, όπως ο Ορφέας 
κατέβηκε στον Άδη, νίκησε τον θάνατο και µε τον 
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λόγο του έφερε την γαλήνη στις ψυχές των 
ανθρώπων.  
 

 
 
 
    Όµοια συνύπαρξη του παλιού µε το νέο 
παρατηρήσαµε και στα αντικείµενα καθηµερινής 
χρήσης, στους ναούς καθώς και στους τάφους. 
Συγκεκριµένα, οι τάφοι µας εξέπληξαν  και µάθαµε 
πράγµατα πρωτόγνωρα, όπως το γεγονός ότι οι 
Χριστιανοί δεν πεθαίνουν, αλλά κοιµούνται τον 
αιώνιο ύπνο, έως ότου έρθει η µέρα της κρίσεως. 
Τέλος, η ξενάγησή µας έγινε πιο ρεαλιστική µέσα από 
επιγραφές Χριστιανών. 
 
 
Η οµάδα των µαθητών 
 
Ουάλλας Φαίδων 
Πολίζου Παναγιώτα 
Ρούσσος Ματθαίος 


